

瑞兴社区多元探索校外辅导工作——

聚合力量,搭建全方位育人桥梁

14日,南通开发区竹行街道瑞兴社区活动室里热闹非凡,78岁的退休教师葛兆章正给孩子们讲述他的入党初心故事。这群由老干部、老战士、老专家、老教师、老模范组成的“五老”志愿者,用各自的专长与热情,将活动室变成了充满知识与温情的课堂,他们忙碌的身影在活动现场格外引人关注。葛兆章作为“五老”代表感慨地说:“我们多付出一分,孩子们的心灵就多一份阳光,自我保护就多一份屏障。”

近年来,瑞兴社区校外辅导站作为社区教育的关键阵地,积极探索创新育人模式,以“家站校”结合为纽带,以法制、心理健康教育为基石,凝聚多方力量,搭建起全方位、多层次的育人桥梁,书写出属于新时代少年的精彩篇章。

培育心灵沃土 护航成长“心”征程

“以前遇到烦心事总憋在心里,社区心理老师教会我用‘加减乘除’梳理自己的想法,整个人轻松多了。”学生媛媛步入初三,压力很大,社区志愿者多次上门协助家长和孩子进行沟通。家长刘先生感慨:“现在和孩子交流时,我学会了先倾听再引导,关系融洽多了。”

当前,青少年心理健康问题频发,瑞兴社区校外教育辅导站通过实施“预防机制”,探索家校社协同关爱机制,主动对接学校、家庭,进一步开展“联合润心行动”,邀请专业心理健康从业者、专职心理教师、“扬帆起航”青少年志愿者走进社区开展个性化讲座,包括心理健康团辅、家长学校、心理健康绘本分享等活动,帮助青少年建立正确的自我认知,提升心理素质。社区心理健康教育工作既面向全体又关注个体,要切实做到全面覆盖、运作常态、作用长效,须将心理健康教育深度融入青少年成长各环节,培育心灵沃土,为青春之路点亮心灵明灯。

厚植法制根基 领航少年“法”方向

“参加法律科普活动之后,我真正理

解了法律的威严,现在遇到问题都会提醒自己冷静处理,要学会用法律保护自己。”社区学生姜楚薇说。家长林女士对此深表认同:“以前总担心孩子接触不良信息,现在社区的法制宣传活动,不仅能让孩子学到知识,还可以交到志同道合的朋友,作为家长特别放心。”在社区青少年法制教育工作成效显著的背后,多方声音见证着法制教育的力量。

近年来,瑞兴社区积极探索创新,立足做好预防和减少青少年违法犯罪工作,广泛开展法制宣传教育,以多元化、沉浸式的教育方式,开展道德讲堂、法律讲座、绿书签“护苗行动”等活动,邀请专业法律工作者、南通市法制“护苗”宣讲员、“五老”教师组成社区“宣讲团”,组织开展与青少年健康成长密切相关的法制教育,帮助青少年树立“底线思维”,扣好“法制纽扣”。如今,法制意识已在青少年心中生根发芽,并带动家庭与社区形成学法、守法、用法的良好氛围。

浸润诗词雅韵 指引少年“诗”远方

“每次参加诗词大会,就像穿越时空和古人对话。”今年四月的诗词大会,已经是辖区少年盛芸婕参加的第五届社区诗词大会,她兴奋地分享道,“飞花令环节最考验积累,和同学们一起对出诗句的成就感至今难忘。”

多年来,这场社区的诗词大会以“人生自有诗意”为主题,持续为社区青少年搭建浸润经典、感悟文化的优质平台,通过“诗词诵读”“诗词接龙”“飞花令”等环节,结合春节、中秋等传统节日,将诗词大会与节日文化相融合,围绕“春节”“明月”“团圆”等主题开展活动,让诗词学习与情感共鸣深度交融。

瑞兴社区党委书记夏健介绍说,站在新起点,社区校外辅导站将持续整合优质资源,为青少年构建更富深度、更具温度、更有广度的校外成长新平台,助力青少年精彩成长。

本报通讯员杨霓霞



彩球飞舞银龄乐

13日,南通开发区新开街道通盛社区春季柔力球科普班举行成果展演,给为期两个多月的课程画上圆满句号。从零基础入门到流畅完成整套自编套路,学员们在“银龄互助”教学模式中收获健康与友谊,展现社区老年教育的生动实践。

居田霏

用笔墨寄托深情 为中考考生加油

晚报讯 13日,南通开发区小海街道海悦社区新时代文明实践站携手海悦社区关工委,联合小海书画社书法爱好者们,共同为即将迎接中考挑战的学子们加油助威。

活动中,书法爱好者以深厚的书法功底,在书签上挥洒自如。每一笔、每一线,都凝聚着对下一代的期望,期待他们在考场上能够像

书写书法一样流畅自如,发挥出自已的最佳水平。

海悦社区党委书记徐素萍介绍说,举办此次活动,旨在鼓励辖区中考考生保持坚定的信念,不让困难和压力阻挡前进的脚步,并以平静、自信的态度迎接中考的到来。未来,学校、家庭和社区将继续加强合作,共同为孩子们的美好未来贡献力量。 通讯员姚钰

快乐垒球进校园 两岸交流“全垒打”

晚报讯 为了进一步推动少年儿童体育运动的开展,促进垒球运动的健康发展,10日,国家体育总局手曲棒垒球运动管理中心联合中国垒球协会走进唐闸镇街道乐美尚海城幼儿园,开展“2025快乐垒球进校园”主题活动。

“棒垒球是台湾最受欢迎的运动之一……”活动现场,中国垒球协会特邀南通市台湾同胞投资企业协会的教练团队带来一堂绘声绘色的“运动启蒙课”。通过器材展示和趣味互动问答,向大家生动介绍软式棒垒球“击球跑垒”的核心规则。

在教练团的带领下,大家有模有样地学着击球、接球,开启了棒垒球学习之旅。有的孩子一击即中,兴奋得欢呼雀跃;有的孩子虽没击中,但毫不气馁,再次尝试。教练们不断给予鼓励和指导,让孩子们在轻松愉快的氛围中不断挑战自我。

乐美尚海城幼儿园园长孙小丽表示,此次活动不仅有助于孩子们磨炼意志、培养团队精神,还提供了两岸交流的机会,希望棒垒球运动能在少年儿童中得到更广泛的普及与发展,为增进两岸同胞的情谊贡献力量。

通讯员郭田宇

旧椅更换展新颜 引得居民齐夸赞

晚报讯 “现在这些椅子多好,又结实又干净,坐上去稳稳当当的。”14日,正坐在小区新建的公共座椅上和老邻居聊天的林永祥高兴地说。

近日,南通开发区中兴街道富民社区聚焦居民身边小事,扎实推进“民心椅子”维修换新工程,让社区公共空间的“歇脚地”重焕生机,成为居民休闲、交流、纳凉的“暖心角”,引得许多居民齐声夸赞。

富民新村楼栋单元门口,原本分布着一批供居民休憩的公共座椅。这些座椅被居民亲切地称为“民心椅子”,是大家日常歇息、聊天的好去处。然而,由于长期日晒雨淋和使用损耗,部分座椅出现了不同程度的损坏。

居民的“烦心事”就是社区工作的“发力点”。在接到居民反映后,富民社区党委、居委会高度重视

视,迅速将“民心椅子”维修改造提上日程。社区网格长和志愿者深入各小区实地勘察,对辖区内所有公共休闲座椅进行全面摸底排查,详细记录每处座椅的破损情况和具体位置。

对于结构尚好、轻微损坏的座椅,组织专业维修人员进行除锈、打磨、紧固、更换破损木板、重新刷漆等,延长其使用寿命,确保安全稳固。对于损坏严重、无法修复或存在较大安全隐患的座椅,进行拆除并更换。

富民社区党委书记陈善惠表示:“‘民心椅子’虽小,却是连接社区与居民的重要纽带,承载着居民对美好生活的向往。我们希望通过办好一件件这样的‘关键小事’,不断改善居民的生活环境,让‘民心’真正有依靠,让幸福在家门口不断升级。”

通讯员倪金莲